

муниципальное дошкольное образовательное учреждение
„Детский сад № 109 „Колокольчик” г. Волжского
Волгоградской области”

**„Как я расскажу своему ребенку
об Афганской войне...”**

Сочинения родителей

региональная образовательная программа
„Воспитание маленького волжанина”
серия „Из истории родного края”



сочинения родителей

«Мама, а что такое война и зачем она нужна людям?» – этот вопрос рано или поздно прозвучит в каждой семье, где есть дети. Как объяснить ребенку – что такое война? Как не травмировать впечатлительного ребенка, не напугать – мнительного, не взбудоражить – легковозбудимого?

Наши родители попытались ответить на этот вопрос и рассказать своим детям об Афганской войне.

Мой дедушка Муляков Виктор

проходил службу в армии с
1982 - 1985 год

Зачислен он был в пограничные
войска. В 1984 году его и товарищей
отправили охранять границы в провинцию
Кандагара. Дедушка увидел своими
глазами, что такое Афганская война.



Было очень холодно,
вокруг были горы.

Они вели бои с
душманами (маджхетами).
Дед объяснял, что это
бандиты с длинными
бородами. Они убивали
мирных жителей.

Он говорил, что было
огонь страшно. Много
сослуживцев он потерял
в той войне.

Мой дедушка не
любит вспоминать то

время, потому что было страшное время.
Много крови и слез. Я очень горжусь
своим дедушкой.

Итаким образом Ана и ее семья -
Милеркова Виктория

Акимов Андрей

Послушай сынок, я сегодня хочу поговорить с тобой на очень серьезную и важную тему: «Война». Это очень страшное слово. Оно страшно еще и тем, что бывает и в мирное время, когда молодым воинам приходится исполнять интернациональный долг, следуя приказу правительства своей страны и защищая интересы дружественного государства. К большому сожалению, тысячи молодых военнослужащих нашей страны погибли в вооруженных конфликтах на территориях других стран, многим война сломала жизнь. Но они честно выполняли свой долг.

15 февраля 1989 была закончена война в Афганистане. В этом 2019 году будет 30 лет, как последняя колонна советских военнослужащих выведена из Афганистана.

Практически Афганскую войну никто сейчас не вспоминает, но ее не вычеркнуть у тех, кто там был, у тех, у кого не вернулись домой родные. Никем и никому не объявленная, героическая и трагическая, она оказалась в 2 раза длиннее, чем Великая Отечественная война.

Субач Лева

В обыденной суете повседневных дел люди, тогда еще Советского Союза, куда-то спешили, стояли в очередях за покупками и были озабочены в первую очередь тем, чтобы лучше подготовить праздничный стол и как можно интересней встретить долгожданный Новый год.

В этот предпраздничный день и было впервые опубликовано обращение правительства Афганистана с просьбой о помощи. Для большинства советских граждан это сообщение прошло практически незамеченным. Советские воины должны были оказывать помощь, они должны были поддерживать порядок и отражать нападения извне. Задача наших военнослужащих была защищать местное население от банд, а также распределять продовольствие, горючее и предметы первой необходимости. Наше правительство надеялось, что ввод войск будет носить кратковременный характер.

В конфликте принимали участие силы правительства Демократической Республики Афганистана с одной стороны и вооруженная оппозиция (моджахеды, или душманы) – с другой, ну и советские войска, которые стали активными участниками.

Иногда, нашему командованию приходилось идти на обман для того, чтобы вытащить противника на переговоры и попытаться убедить его отказаться от вооруженной борьбы. Только если усилия командования на мирных переговорах не достигали своей цели, а угроза для жизни советских специалистов и военнослужащих становилась реальной, им приходилось начинать боевые действия, которые проводились преимущественно в горных массивах, ущельях и тех местах, где не проживало мирное население.

Моей дочери о войне в Афганистане.

Тридцать лет назад закончилась десятилетняя, героическая и трагическая война. В памяти людской она будет жить еще долго, потому что ее история написана кровью солдат и слезами матерей, и уже навсегда останется война в душах вышедшего из нее поколения. Сейчас тем юным солдатам, выжившим в тяжелых боях уже больше шестидесяти лет, но они до сих пор хранят в своих сердцах те страшные дни, когда находились вдали от Родины, лицом к лицу со смертью.

Что же я могу рассказать тебе о той войне? В те годы я и сама была такой же маленькой девочкой, как и ты. Могла ли я знать, что где-то далеко, за границей нашей Великой страны кто-то воюет? Я ходила в детский сад, радовалась каждому дню, играла с игрушками и абсолютно была уверена, что война, про которую мы знали от бабушек и дедушек, была давно, и больше никогда не узнаем мы о том, что в мирное время люди могут воевать.

Годы шли, и вот я уже не маленькая девчушка, а школьница. И уже далеко не первый звонок звучал для меня. И уже далеко позади изучение азбуки и арифметики. На смену им пришли другие предметы, а вместе с ними и новые знания. Взрослея, я начала понимать, что не так все просто и безоблачно в этой жизни.

Одно событие, произошедшее в мои школьные годы, навсегда оставило след в моей душе. Оно- то и стало тем моментом, когда пришло время понять, что жизнь наша состоит из очень разных моментов. Рядом с радостью и счастьем существуют скорбь и печаль.

Было обычное солнечное утро, чирикали воробьи, кружились желтые листья, мы весело бежали в школу, гомонили каждый о своем, когда, войдя в большую рекреацию резко остановились от непонятого, нарастающего чувства тревоги. Всегда светлая и просторная она стала другой. Были выключены плафоны, и только дальнюю стенку освещал неяркий свет, а на стене висел портрет молодого улыбающегося человека в военной форме, со светлыми волосами и блестящими глазами. Казалось, он позировал фотографу, а тот нарочно смешил его. И только черная лента в углу фото, да гвоздики под ним свидетельствовали о том, что нет больше этого мальчишки, и улыбка его навсегда останется только на фотографии.

Мы оторопели. Никто не шумел, не прыгал и не бегал, все молча расходились по своим классам, тихо садились за парты и молчали.

Когда учительница пришла в класс, то по нашим глазам сразу поняла, о чем мы хотим знать. Она- то и поведала нам о той «далекой» войне в

Афганистане, в которой воевали и погибали наши солдаты. Мы слушали, затаив дыхание.

Афганский народ жил очень трудно и бедно, лишь некоторая часть населения была богата. Бедняки вынуждены были работать на богатых и получать за это гроши. Долгое время афганцы мирились с этим, но нашелся лидер, который смог поднять народ на революцию против такой жизни. И когда началась борьба против власти, которая поддерживала богатых бандитов, революционеры попросили поддержки у Советского Союза, так как своими силами население Афганистана справиться не могло, ведь бандитов-моджахедов поддерживали другие страны и поставляли им оружие.

Наше государство всегда оказывало поддержку своим соседям. Не отказало и в этот раз.

Так началась темная страница, вошедшая в историю нашей страны под названием «Афганская война». Тысячи молодых ребят, которых призывали на военную службу, оказывались, выполняя свой долг, в республике Афганистан. Там воевали они с бандитами, которые грабили и убивали мирных жителей.

Сложно было советским войскам держать оборону. Так как Афганистан — это в основном горы, где и прятались преступники. Много трудностей было у ребят. Опасность и жестокость поджидали их на каждом шагу. Но несмотря ни на что, никто не отказывался от участия в этих боевых действиях. Каждый считал необходимым выполнить свой интернациональный долг, так как были верны данной военной присяге.

А тот парень на фотографии, которая висела в холле нашей школы, был сыном одной из наших учительниц. И я желаю тебе, чтобы о войне ты узнавала только из книг, и только в прошедшем времени.

Манина Виктория Владимировна

мама Маниной Кати

Рассказ сыну о войне в Афганистане.

Прошлая жизнь людей нашей Родины – это наша история, и, конечно, мы должны её знать. Мы должны знать не только победные, но и горькие страницы истории. Знания о войне в Афганистане формируют наше отношение к старшему поколению. Сегодняшний разговор воспитывает чувство уважения к участникам афганских событий. Мы должны помнить об этом, чтобы не оборвалась ниточка связи между прошлым, настоящим и будущим. Планете нужен мир. Уже прошло много лет, как окончилась война в Афгане, но забыть этого нельзя. Гибли молодые ребята в афганских горах, где жара и зной. Необходимо испытывать чувство гордости за подвиги солдат во время войны в Афгане. В 2019 году исполняется 30 лет со дня вывода советских войск из Афганистана. Что же это за страна – Афганистан? Афганистан – государство в юго-западной части Азии, в 1979 году граничащее с СССР. Столица – Кабул. С 25 декабря 1979 года по 15 февраля 1989 года в Афганистане побывало 620 тысяч советских солдат, офицеров, генералов, которые исполняли интернациональный долг, оказывали помощь братскому народу. За это время погибли, умерли от ран, несчастных случаев, исчезли бесследно, не возвратились из плена 14453 человека, 35 тысяч получили ранение. Афганская война длилась в два раза дольше, чем Великая Отечественная. Ни кем никому не объявленная. На территории нашего города проживают более 30 воинов - интернационалистов. Они вернулись в общество, чтобы обрести мир и покой. Они принесли с собой желание рассказать обществу правду о честно выполненном долге, об утерянных друзьях, о добром отношении к людям. В городе Волжском живут воины, служившие в Афганистане и мы должны знать их имена: Барабан Сергей Алексеевич, Щербань Александр Александрович, Гончаров Вячеслав Сергеевич, Виногородский Анатолий Иосифович, Кириллов Сергей Викторович, Хлопотов Анатолий Викторович...

В память о погибших в новой части города воздвигнут памятник афганцам. Ежегодно в этот день люди приходят почтить память, возлагают цветы. Война в Афганистане продемонстрировала лучшие качества российского воина – товарищество, взаимопомощь, храбрость, героизм, глубокое чувство патриотизма. Истинный патриот любит свое Отечество не за то, что оно дает какие-то блага, а за то, что это его Родина. И поэтому он верен ей в самые тяжелые минуты. Мужество требовалось от солдата ежедневно, ежечасно.

Гордимся теми, кто вернулся,

На чьих глазах мелькали драмы,

И теми, кто на век, остался,

Скорбят их жёны, дети, мамы.

Не может светлой полосой быть война!

Какой бы не была она святою!

Какой бы долгосрочной не была она,

Иль выиграна с жуткой быстротою.

В 1978 г. в Афганистане произошел переворот, к власти пришла прокоммунистическая Народно-демократическая партия Афганистана. Ее лидеры стремились за короткий срок построить социализм в отсталой феодальной стране. Эта политика не встретила поддержки со стороны населения. В ответ на репрессии афганцы взяли за оружие. Сопротивление коммунистам возглавили исламисты. Партизанам, которых называли борцами за веру или моджахедами, помогали США и Пакистан. Афганские власти обратились с просьбой оказать военную помощь в подавлении этого сопротивления путём ввода советских войск на территорию Афганистана. Советское руководство для предотвращения угрозы появления у границ СССР враждебного государства, приняло решение о введении Ограниченного контингента Советских войск в Афганистан. Им предписывалось защищать местное население от банд, а также распределять продовольствие, горючее и предметы первой необходимости. Но через некоторое время наши войска были втянуты в разгоравшуюся гражданскую войну между вооруженными силами Демократической Республики Афганистан и моджахедами и стали ее активными участниками. Ведь в Афганистане испокон веков очень сильные племенные традиции, огромную роль играет религия. Ислам – часть культуры и образа жизни народов Афганистана. Никакие пришельцы не в состоянии утвердить на афганской земле иные порядки. Вводя 40-ю Армию в Афганистан, советские руководители рассчитывали быстро «навести порядок» - и сделали неверный шаг... Все трудности ребята переносили стойко, мужественно, героически. На горных заставах, в воздухе и на земле, в Герате и Кандагаре, Кундузе и Джелалабаде выполняли они свой воинский долг. Они попадали в засады и заживо горели в БТР-ах, глотали пыль дорог под перекрестным огнём пулемётов, рискуя собственной жизнью, вытаскивали с поля боя раненых, оставаясь один на один с врагами, прикрывали отход своих боевых товарищей. 15 февраля 1989 года окончилась эта война, самая длительная из войн, которые вела наша страна в XX веке. В этот день землю Афганистана покинул последний советский солдат. страна всегда будет вспоминать тех, кто не вернулся с Афганской войны. Воины – интернационалисты просыпаются ночью в холодном поту, вспоминая ужасы Афганистана. Война калечит судьбы, ранит сердца и души. Боль утрат – это живая боль, она на всю оставшуюся жизнь. Незаживающая рана - Афганистан.

*Куприна Галина Сергеевна,
мама Шербенка Даниила*

Знаешь, сынок, войны кончаются, а память о них вечна. В 1989 году, когда твоей маме был 1 годик, закончилась война в Афганистане. Войны не проходят бесследно и Афганская война, героическая и трагическая, длилась в два раза дольше, чем Великая Отечественная война.

В начале декабря 1979 года СССР подписали с Республикой Афганистан договор о дружбе и сотрудничестве, а в конце того же месяца, по просьбе правительства, в эту страну были введены Советские войска. Чтобы не волновать жителей Советского Союза и мирных жителей Афганистана, поначалу эту войну называли “учениями” и поначалу в газетах писали, что наши солдаты в Афганистане строят мосты, сажают деревья, закладывая аллеи дружбы, что наши врачи лечат афганских детей и женщин, то есть официально считалось, что воины, находившиеся там, исполняют интернациональный долг.

Те, кто воевал тогда в Афгане, сейчас – уже взрослые, порой, пожилые люди. Их легко можно узнать по печали в глазах. Ведь пройдя путь той самой войны, они видели очень многое. Видели, как погибают их друзья, сами переживали смерть. Наши парни погибали в Афганистане во имя национальной идеи единения и долга во имя воинской чести и порядочности. Они служили верой и правдой так, как это делали их прадеды, деды и отцы, продолжая славные традиции российской армии.

Воины Афганистана каждый день мужественно и стойко переносили изнуряющие тяготы войны. Теряли своих боевых товарищей, надеялись на скорое возвращение домой к любящим и родным. Судьба распорядилась по-другому, и мальчишки шагнули в бессмертие. А ведь им было – всего по восемнадцать-двадцать лет. И никто не может сейчас точно сказать, откуда у этих мальчишек конца семидесятых было столько смелости, решительности, откуда в них такое самопожертвование.

Знаешь, сынок, бывает, что живет среди нас обычный человек и вроде бы ничем особенным не выделяется. Но вот приходит час его испытания и он обыкновенный, не дрогнув перед опасностью, проявляет силу духа, мужество, стойкость.

30 лет прошло с момента окончания этой войны. 15 февраля 1989 года закончился вывод наших войск из Афганистана, но не все солдаты вернулись домой. И мы не должны забывать о тех тысячах парней, которые с честью выполнили спой интернациональный долг, заплатив при этом ценой своей жизни.

Родители Головлева Матвея.

Рассказ сыну о Афганской войне.

Афганская война (1979-1989гг.) самая долгая война в нашей истории, истории Советского союза (нашей страны России). Это непростая и во многом драматичная история. Взаимоотношения между Афганистаном и Россией существуют на протяжении нескольких столетий. В последние десятилетия дружественные отношения этих двух стран переплелись вооруженным противостоянием, искренней взаимопомощью друг другу и грубейшими расчетами политиков.

В марте 1978 года в Афганистане вспыхнул мятеж. Власть была захвачена. К нашей стране обратились за помощью, чтобы разрешить конфликт. Мы не смогли отказать. Конечно, едва ли кто-то в Москве тогда осознавал, насколько затянется эта военная кампания.

Уже в первые часы после введения наших войск, погибали солдаты. Только в 1989 году в газете «Правда» были опубликованы реальные данные о потерях – 13,835 человек. К концу XX столетия эта цифра дошла до 15 тысяч человек.

Одна из сегодняшних проблем афганской войны – это проблема возвращения на Родину военнослужащих, попавших в плен или пропавших без вести при исполнении своего долга. Пока существует проблема военнослужащих, афганская война для России не закончилась.

Мир с осуждением смотрит на пребывание наших солдат в Афганистане. Юные солдаты дали присягу на верность Родине и до конца выполняли свой долг. Мы должны уважать тех кто мужественно сражался, не жалея собственной жизни и склонить головы перед памятью тех, кто не вернулся с далеких полей сражений. Для прошедших Афганистан – это война стала частью их жизни, вычеркнуть которую никто не вправе.

Наши войны, выполняя приказ, проявили себя как мужественные защитники интересов мира и дружбы, взаимопомощи.

Мы хотим, чтобы наше поколение, поколение наших детей, внуков знало о войне только из книг. Мы за мирное будущее, мы за мир на Земле.

Никифорова Н.В. гр.11

Как я расскажу своему сыну Александру об Афганской войне.

Война в Афганистане никому и никем не объявленная, героическая и трагическая, до сих пор вызывающая много разногласий во мнениях... Как рассказать о ней 7ми-летнему любопытному мальчишке?

Ведь первое, что он спросит: «Мама, почему началась эта война?» Так же, как и многие современники, я не знаю истинных причин этого события. Но я расскажу о том, что наши советские солдаты отправились в Афганистан по приказу советского правительства на помощь мирным жителям, которые оказались втянуты в правительственный конфликт этой южной страны. Наши отважные молодые ребята как могли защищали мирное население Афганистана от бандформирований, рискуя собственной жизнью, спасали афганских стариков и детей от рук бандитов.

Это была одна из самых затяжных и трагических войн 20 века, длившаяся 9 лет, 1 месяц и 19 дней. За 9 лет советские войска участвовали в 416 плановых боевых операциях, но об этом никто не говорил, а московское радио и телевидение сообщало о посаженных деревьях, выкопанных советскими войсками арыках и плановых боевых учениях. Ребята уходили служить в армию, и многие родители не знали, что их сыновья отправлены в далёкий Афганистан. Все трудности ребята переносили стойко, мужественно, героически. На горных заставах, в воздухе и на земле выполняли они свой воинский долг. Они попадали в засады и заживо горели в БТР-ах, глотали пыль дорог под перекрестным огнём пулемётов, рискуя собственной жизнью, вытаскивали с поля боя раненых, оставаясь один на один с врагами, прикрывали отход своих боевых товарищей.

Когда закончилась война, солдаты и офицеры с чувством выполненного долга вернулись на родную землю. С огромной радостью встречали их отцы и матери, жены и дети, друзья и любимые. А за порогом дома их считали «побеждёнными» и старались не говорить об этой войне. Как будто и не было её. Да, по-разному оцениваются события той войны. Тогда, в 1979 г. Родина послала своих солдат на защиту южных рубежей и не подчиниться этому приказу они не могли. Наши солдаты, наши защитники, наши герои сделали все, чтобы защитить границы Родины. И чтобы ни говорили другие, мы должны помнить и чтить подвиг советских солдат.

Цвилий Лиза

Некоторые считают, что Советская армия в Афганистане потерпела поражение. Но ведь перед нашей армией не ставилась задача одержать военную победу в Афганистане. Наши войска были выведены из Афганистана не в результате давления противника, а по решению руководства своей страны.

Самым скорбным итогом афганской войны является гибель наших солдат и офицеров. Во время вывода советских войск из Афганистана были эвакуированы на Родину все обелиски, которые были установлены на местах гибели солдат и офицеров.

Многие из воинов-интернационалистов так и не сумели преодолеть комплекс войны. Одни не могут вычеркнуть из памяти погибших друзей, другие – груз своих воспоминаний. Сколько их, для которых слово «Афганистан» будет всегда паролем, болью, родными могилами, обелисками, где на фотографиях – их мальчики, красавцы-богатыри, никогда не стареющие...

Каждое время рождает своих героев. Подтверждение тому - тысячи солдат и офицеров награждены государственными наградами за самоотверженность и мужество, героизм, проявленные при оказании интернациональной помощи Республике Афганистан.

Эта война продолжалась 9 лет, 1 месяц и 21 день! И мы не должны забывать про тех, кто остался там и кто вернулся. Мое отношение к тем, кто служил и воевал в Афганистане, пронизано искренним и глубоким уважением.



авторы журнала:
старший воспитатель Е.Т. Дорошина
педагог - психолог Н.Я. Ежова
музыкальный руководитель И.В. Смотрина

Муниципальное дошкольное образовательное учреждение
„Детский сад № 109 ”Колокольчик”

Россия, Волгоградская область, г. Волжский, ул. Мира, 119
тел: (8443) 58-72-12; (8443) 58-72-32

электронный адрес: kolokolshik109@mail.ru